FIZIKA
kozépszinti szbbeli tételekhez tartozo kisérletek leirasai

2017.

Osszedllitotta: Horvath Lajos



1. tétel Az egyenes vonall egyenletes mozygasgalata

Feladat:

A Mikola-cssben 16w buborék mozgéasat tanulmanyozva igazolja az egyeores
egyenletes mozgasra vonatkoz6 6sszefiiggést!

Szikséges eszkozok:
Mikola-cs5; donthed allvany; befogd; stopperora; nééealag.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogo segitségéveleanghoz, és éllitsa pl. 20°-0s
délésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amiat@ben mozog! A stopperéra és a
mérszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora @wanteg a buborék egysed
meghatarozott istartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést keigzer, €s minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérg art, hogy mennyi édalatt tesz meg

a buborék egy éte meghatéarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérestmételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana noveljg mdlikola-c$ dolésének szoget 45°-osra
és az (] elrendezésben ismét mérje meg haromsagy , ddott id alatt mennyit mozdul el a
buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyiiatt tesz meg!




2. tétel Munka, energia: a lejbn legurulo test mozgasanak vizsgalata

Feladat: Lejtén legurul6 test energetikai vizsgalata

Sziukséges eszkozok:
allvany, ismert tomdgvasgolyo, leji aldtdmasztoval, stopper, rigralag

A kisérlet leirasa:

Allitsa be a lejét kb. 15°-0s szogbe! Mérje meg a teftosszat. A left tetejétl engedje el a
goly6t és mérje meg, hogy menybidlatt ér a lefi végére. Legalabb harom mérést végezzen!
Mérje meg a lejt legfelss és legalsé pontja kdzotti szintkiilénbséget!

~




3. tétel Periodikus mozgéasok: a harmonikus redgnozgas

Feladat:
Kulénboz tomedi sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugdgaitett, rez§mozgast
véga test periodusidejének fliggését a test tonddiget

Sziukséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugé; legalabb 6t, igrtiimedi suly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A kisérlet leirdsa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lel6go rugdnajd fliggleges iranyban kissé kitéritve
Ovatosan hozza rezgesbeI Ugyeljen arra, hogy atestzgas soran ne (itkozzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugé ne lazuljon el teljesen! A réapzgast végztest egyik szétshelyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljesghesénak idejét, €s ennek segitségével
hatarozza meg a periodusilA mérés eredményét jegyezze le, majd ismétedig e

Kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredmeényekalamint a kiszamitott perioduskkt
rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméteinoa egy periddustidtomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidmegfliggésére!




4. tétel Newton térvényei, surlédas

Feladat: Surlédasi jelenségek vizsgélata

Sziukséges eszkozok:
horoggal rendelkézfahasab, émé, nehezékek, valtoztathaté hajlassktato

A kisérlet leirasa:

A horoggal rendelkézfahasabhoz csatlakoztasson edyren6t, majd egyenletes
sebességgel huzza végig az asztalon! Olvassaeéragi6 altal mutatott értéket. Helyezzen
a fahasabra nehezékeket, majd ismételje meg det&téForditsa meg a fahasabot az érdes
felére és végezze el igy is a kisérleteket!

Helyezze a fahasabot a l@f, és dvatosan emelje meg adejFigyelje meg, hogy milyen
dolésszognél indul el a fahasab! 3 mérést végezzen!




5. tétel Pontszeti €s merev test egyensulya: forgatbnyomatek, egystier
géepek

Feladat:
Erémérvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségévelltaamyozza a merev testre hatod
forgatbnyomatékokat és az egyszemebk mikodési elvét!

Sziukséges eszkozok:
Karos mérleg; émém; suly; mébszalag vagy vonalzé.

A kisérlet leirdsa:

Egy egyensulyban Iékaros mérleg egyik oldalara akassza fel az iseigyt] testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és ddtghstengelye kdzott! Rogzitse a#raenst
a mérleg mésik karjan, a forgastengélyigyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a
mérleget flggleges iranyu éivel, és a mért éertéket jegyezze le! Valtoztassa meg az
eromeénn rogzitési helyét (pl. a forgastengélyfele-vagy harmadakkora tavolsagra, mint az
els esetben), és ismét egyensulyozza kil A méreréket és a forgastengdilyvalo
tavolsagot ismét jegyezze fell

Készitsen értelmézrajzot, amely az elvégzett mérés esetében a miénrtékek aranyait és
irdnyait magyarazza!




6. tétel Folyadékok és gazok mechanikaja

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje nvérha merib testre haté felhajtoér
nagysagat!

Sziukséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugééreére akaszthato lres henger, valamint egy abba
szorosan illeszkéd az Ures henger aljara akaszthato tomoér hengeBkeény rugos émeé;
fézépohar.

A kisérlet leirdsa:

Mérje meg az Ures henger és az aljara akasztotirtbhemger sulyat a levég rugés

erdmével! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor hetedes egészében vizbe 169!
Ezek utan toltson vizet az Ures hengerbe Ugy, Bagysordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! irja fel mindharom esetben a rugémén altal mért értékeket!




7. tétel Hotagulas

Feladat:

A felfliggesztett fémgolyd éppen atfér a férindgiyn (Gravesande-késziilék). Melegitse
Bunsen-égvel a féemgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is &dé gyiriin! Mi torténik akkor,
ha a gyirit is melegiti? Vizsgalja meg ayyi és a golyé atméjének viszonyat leliés
kozben!

Sziukséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkéssithBtinsen-ég; hideg (jeges) viz.

A kisérlet leirdsa:

Gy6z6djon meg arrdél, hogy a golyd szolsamérsekleten atfér a gsiin! Melegitse fel a
golydt, és vizsgalja meg, atfér-e aigin! Melegitse fel a gyriit, és igy végezze el a
vizsgélatot! Hitse le a giriit a lehed legalacsonyabbdmérsékletre, majd tegye ra a golyat,
s hagyja fokozatosan lélmi!




8. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazadial anyag halmazallapot valtozasat!

Sziukséges eszkozok, anyagok:
Borszeszég gyufa, olvadd jégkockdkotépohar, Bmér, stopper, it nélkili orvosi
fecskend

A kisérlet leirasa:

a) Olvadé jégkockakat helyezzdizdpoharba. Mérje meg a kezdetirhérsékletiiket, majd
kezdje el melegiteni a poharat. Ovatosan kavargagsget, és percenként mérje meg a
hémérsékletet, amig a jég teljesen el nem olvad glfejélvadasa utdn még keftercig mérje
a viz tomeérsékletét! Mit tapasztal?

b) A miianyag orvosi fecskebtle szivjon kb. negyed-6tdd részig meleg vizet, naajd
fecskend csrét folfelé tartva a viz feletti levéga dugattylval évatosan nyomja ki! Ujjaval
léegmentesen fogja be a fecskémdsrének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a
dugattyut! Figyelje meg, hogy mi térténik ekdzbefeeskendben 1€ vizzel! Mit tapasztal?




9. tétel Gazok allapotvaltozasai, adtan 1. fotétele

Feladat:
Elzéart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz téd@ganyomasa kozti 6sszefliggest
allando lbmérsékleten!

Sziukséges eszkozok:
Ti nélkdli orvosi ntianyag fecskerid

A kisérlet leirdsa:

A fecskend dugattyujat hiizza ki a legutolsoé térfogatjelzésigjd szoritsa ujjat a fecskeihd
csorére olyan efsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomfgen befelé a dugattyut
anélkil, hogy a fecskefidsirén kiengedné a levétg Mit tapasztal? Mekkora térfogatira
tudta 6sszepréselni a le\id

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engebdgefecskend cssrét! Halk hangot hallhat
a fecskendbdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dygih fel$ allasba, fogja be
ismét a fecskeridcsirét, és nyomja be ésen a dugattyut! A fecskebidssrét tovabbra is
befogva engedje el a dugattyut! Mi térténik?

Végezze el a kisérletet Ugy is, hogy az 6sszenytderskend csirét befogja, ezutan kifelé
hldzza a dugattyut, majd elita helyzetldl engedi el! Mi tapasztal?




10. tétel Elektromos me#: elektrosztatika

Feladat:
Kilénbdz anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikks@beos toltés és a

toltésmegosztas jelenségét!

Sziukséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit-vagyiranyag rud; ezek dorzsolésérérsae vagy niszalas textil;
uvegrad; ennek dorzsoléséré wagy szaraz Ujsagpapir.

A kisérlet lefrasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat @smével (vagy niszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszképhoz ugy, hogy ne érjen hozza az elskitdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja dektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tvegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megddirebdnitrudat érintse hozza az egyik
elektroszképhoz! Mi torténik az elektroszkép lemézkl? Dorzsoélje meg az Uvegrudat a
bérrel (vagy Gjsagpapirral), és érintse hozza a mélskiroszkdphoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kissee vezével a két elektroszkopot! Mi
torténik?




11. tétel Elektromos kapcsolasok

Feladat:
Egy aramforras és két zseblampaizz6 segitségéudhtanyozza a soros, illetve a
parhuzamos kapcsolas fesziltség- és teljesitmémnyait!

Sziukséges eszkozok:

4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettésiramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziltségméniszer, arameésség-mé&F miszer (digitalis
multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramipamelyben a két izzé sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre all6 eszktzokkel allitsa 6ssze kdindramkort! Mérje meg a fogyasztokra
es) feszlltségeket és a fogyasztokon atfolyd araisséigét mindkét kapcsolas esetén!
Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. tétel Az idbben allandé magneses mézalapjelenségek, az aram
magneses hatasa

Feladat:
Egyenes vezében inditson aramot! Az arammal atjart vézegyenes szakaszanak
kdrnyezetében vizsgélja a vezehagneses terének szerkezetét eqgy itasstitsegevel!

Sziukséges eszkozok:
Aramforras; vezéx, iranyti; allvany.

A kisérlet leirdsa:

Arammal atjart egyenes vesefeszitiink ki egy iranyitkdrnyezetében. B$zor a vezét
irAnya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugagiyelje meg mindkét esetben az irdnyt
viselkedését! Végezze el a kisérletet forditotirarannyal is!




13. tétel Az idiben valtoz6 magneses mézmozgasi indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanurzangz elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziukséges eszkozok:
Kdzépallasu demonstracids aratisseg-més; kulonbdsd menetszamu, vasmag nélkuli
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes);rAdibagnes; vezetékek.

A kisérlet lefrasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az ardhéréDugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozduldidamagnest a tekercsben, majd hdzza
ki a magnest korulbelll ugyanakkora sebességgat, aniekkoraval bedugta! Figyelje

kozben az aramésségség-mérmiiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasu messel is!

Ismételje meg a kisérletet Ugy, hogy gyorsabbagy(l@ssabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 6ssze a két magnest és étkegylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb medreis tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. tétel A fényhullamok visszavaidése Uj kbzeg hataran. Tukrok
képalkotasa

Feladat:

Homoru tikorben vizsgalja néhany targy képét! Tatadatai alapjan jellemezze a homoru
tukor képalkotasat mind gyakorlati, mind elmélegsmpontbdl!

Sziukséges eszkozok:
Homora tikor; gyertya; gyufa; erilycentiméterszalag.

A kisérlet leirasa:

A homoru tikor segitségével vetitse aé ggertya képét az ertige!

Allitson eb a tikor segitségével nagyitott és kicsinyitetekésl Mérje meg a bedllitashoz
tartozo targy-és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tukoérben mikor lathatunk egyétiésu képet!




15. tétel A fényhullamok torése Uj kozeg hatararLencsék képalkotasa

Feladat:
Mérje meg a kiadott Uveglencse fokusztavolsagabésozza meg dioptriaértékét!

Sziukséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu Uveglencse; sotét, ddmematt fellled fémlemez (erngnek);
gyertya; méfszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésé&edrahs rad és rogsit.

A kisérlet leirdsa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tart6jara, égtgg meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernyt, az erny és a gyertya kdzé pedig a lencsét! Mozgassa adeigcsét s az
erny6t, amig a langnak éles képe jelenik meg az@rhylérje le ekkor a kép-és
targytavolsagot.




16. tétel Az atommodellek

Feladat:
A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg dslfmezze a létrejdvjelenséget!

Sziukséges eszkozok:
PB kemping gazpalack (vagy vezetékes gaz); gazpaifa; kiulonbodz fémek (pl. Na, Ca)
s0i; égebkandl vagy égédrot.

A kisérlet leirdsa:

A gazé@t ovatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat azégetal vagy €égétrot
segitségével tartsa a gazlangba, és tartsa otf,aaminta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-
1400°C tbmérsékleten)! Mi torténik a langgal? Végezze elsgitetet az 6sszeHkEszitett
anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze le!




17. tétel

Feladat:

Az atommag 0sszetétele, természetes @alktivitas

Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltiibhtatenlasi sort!
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18. tétel Atommaghasadas, lancreakcié

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyétnzik az atommagokban l1&\nukleonok
kotési energiaja az atommag tdmegszamanak valwaé&atelmezze ennek hatasat a
lehetséges magatalakulasokra! Nevezze meg az €3,d))jell nyilak altal mutatott
magatalakulasokat, valamint@rdulasukat a természetben és a technika vilagaban
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19. tétel A gravitacios mei jellemzése

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza rgemyaacios gyorsulas értékét!

Sziukséges eszkdzok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonélon kistiiérehezék; stopperora; nééealag;
allvany.

A kisérlet leirdsa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje raegsinOr hosszéat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen fiwgy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperreElemhatarozza meg az inga
periédusidejét! Mérését ismételje meg még legatd@ayszer! A mérést végezze el Ugy is,
hogy az inga hosszat megvaltoztatja —az Uj hosSztalt mérést is legaladbb 6tszor végezze
el!




20. tétel  Csillagaszat

Feladat:

Az alabbi tabldzatban szeré@datok segitségével elemezze a Merkur és a Védasiti
kilénbségeket, illetve hasonlésagokat!

Merkdr Vénusz
1. | K6zepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 millit k
2. TOmeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. Egyenlii &tmén 4 878 km 12 102 km
4. | Siriiség 5,427 g/cm3 5,204 g/cm3
5. Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 7 8fds?
6. | SzOkési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. Legmagasabhsmérséklet 430 °C 470 °C
8. Legalacsonyabbsmérséklet =170 °C 420 °C
9. Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9 000R®O

A Vénusz A Merkur felszine



